[bookmark: _GoBack]                                                                                                                                                        
AUGURI DI NATALE DEL DIRIGENTE SCOLASTICO

Il  Natale è vicino… desidero rivolgere a tutti coloro che vivono e operano nel nostro Istituto i tradizionali auguri di un sereno momento di riposo e condivisione con i propri cari, dopo questi primi mesi di intenso lavoro. 
Auguro a tutti gli alunni, dai più piccoli della scuola dell’infanzia, ai bambini della scuola primaria e ai ragazzi della scuola secondaria, un futuro ricco di gioie e di soddisfazioni, di entusiasmo, di impegno per lo studio e per ogni cosa che li renda felici e li appassioni.
Colgo l’occasione per ringraziare i genitori e porgere loro i migliori auguri di Buon Natale e Felice Anno Nuovo. Mi auguro che possano trovare sempre nella nostra scuola un interlocutore attento e aperto al dialogo, con cui condividere l’impegno educativo dei più piccoli.
Rivolgo loro un pensiero riconoscente anche per la preziosa collaborazione sempre dimostrata nel sostenere e proporre le diverse iniziative della scuola.
I miei Auguri giungano al Direttore SGA. Dott.ssa Cecinato e a tutto il personale Amministrativo, che sostengono la parte tecnica del compito educativo e formativo del processo di crescita dei nostri bambini e dei nostri ragazzi.
Ai collaboratori scolastici va il mio ringraziamento, quali preziose e attive sentinelle operanti nell’istituto, che condividono la responsabilità di vigilare sul comportamento degli alunni e sono di ausilio a tutte le componenti scolastiche.
Desidero, infine, augurare il meglio al rinnovato Consiglio di Istituto e alla Presidente che sostengono concretamente la realizzazione dell’offerta formativa con idee propositive, disponibilità e dedizione. Il mio augurio a tutti e a ciascuno è quello di trascorrere questo Natale nel segno della condivisione e della reciprocità, per poter vivere il dono della vita nella sua pienezza, impegnandoci ad agire per ciò che amiamo e ad amare ciò per cui ci impegniamo.
Al Sindaco e all’Amministrazione Comunale, all’Ambito, ai Servizi sociali, alle Associazioni, alla Parrocchia, giungano i miei più cari auguri, con l’obiettivo che la nostra Scuola, con l’aiuto del territorio, consegua sempre più elevati standard di qualità, per affrontare le sfide che la società ci pone.
Spero che per tutti ci possano essere momenti di riflessione e di presa di coscienza di ciò che ciascuno può e deve fare per le future generazioni, ciascuno nel proprio ambito e con un unico obiettivo comune: la crescita dei nostri ragazzi, la loro formazione perché è a loro che appartiene il domani.

“Se ci diamo una mano i miracoli si faranno e il giorno di Natale durerà tutto l’anno” (Gianni Rodari)

BUON NATALE

Il Dirigente Scolastico
Dott.ssa Antonietta IOSSA
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