Intercultural Correspondences: Scoperta delle feste e delle tradizioni
Correspondances interculturelles : Découverte des fêtes et des traditions
L'Istituto Comprensivo Galileo Galilei presenta il progetto in Lingua Inglese e Francese "Corrispondenze interculturali: Scoperta delle feste e delle tradizioni", approvato dall'Agenzia Nazionale eTwinning. Questa iniziativa si inserisce nel percorso avviato dalla scuola lo scorso anno con la partecipazione, in qualità di partner, al progetto "Paris 2024, Plus vite, Plus haut, Plus fort – ensemble !", dedicato alle Olimpiadi e ai valori dello sport. Dopo questa prima esperienza su eTwinning, la scuola prosegue il suo impegno nella cooperazione internazionale con un nuovo progetto incentrato sulla scoperta delle tradizioni e delle festività nei diversi paesi. 
Questa nuova esperienza coinvolge studenti di cinque istituti scolastici provenienti da altrettanti paesi europei: Italia, Francia (Lycée Jean Vigo di Millau), Spagna (Institut Escola Marta Mata di Torelló, Barcellona), Grecia (2°Gymnasio Chanon di Chania, Creta), e Romania (Scoala Gimnazială n°311 di Bucarest). Il progetto è finalizzato alla promozione di scambi linguistici e culturali, con particolare attenzione alla condivisione di tradizioni e usanze.
Nel corso dell'anno scolastico, da ottobre a maggio, gli studenti saranno coinvolti nella redazione di lettere in lingua inglese e francese su temi personali, come la presentazione di sé e i propri hobby, e su festività tradizionali come Natale e Pasqua. Attraverso discussioni tematiche, esploreranno celebrazioni culturali quali la festa di Ognissanti, il Carnevale e le festività familiari. Inoltre, sarà prevista la condivisione di immagini e didascalie descrittive delle decorazioni e delle celebrazioni locali. Il progetto si concluderà con una sintesi delle attività svolte e con l'invio di messaggi di ringraziamento.
Obiettivi del progetto
L'iniziativa mira a potenziare competenze fondamentali per l'apprendimento continuo:
· Competenze linguistiche: sviluppo delle abilita comunicative in lingue straniere attraverso scambi scritti.
· Competenze digitali: utilizzo di piattaforme collaborative per la condivisione di contenuti e interazioni tra studenti.
· Consapevolezza culturale: esplorazione delle tradizioni europee e valorizzazione della diversità culturale.
· Creatività e autonomia: stimolo alla narrazione e alla riflessione personale sulle festività e le usanze.
· Competenze sociali: collaborazione costruttiva e rispetto delle scadenze in un contesto multiculturale.
Struttura e metodologia
Il progetto prevede un lavoro sinergico tra le scuole partner, con responsabilità condivise e un'organizzazione articolata in diverse fasi. Gli studenti parteciperanno attivamente alla scrittura delle lettere, alle discussioni tematiche e alla condivisione delle foto, seguendo un calendario concordato.
Le attività si svolgeranno su base mensile secondo la seguente pianificazione:
· Ottobre: Creazione degli account eTwinning, introduzione alla piattaforma TwinSpace e scambio delle prime lettere.
· Novembre - Dicembre: Scrittura delle cartoline natalizie e condivisione delle foto delle decorazioni.
· Gennaio - Febbraio: Redazione di lettere sui propri hobby e discussioni sul Carnevale.
· Marzo - Aprile: Scambio di lettere riguardanti Pasqua e condivisione di creazioni artistiche.
· Maggio: Sintesi finale delle attività svolte e discussione conclusiva con messaggi di ringraziamento.
Gli studenti interagiranno regolarmente con i loro corrispondenti attraverso TwinSpace, partecipando a scambi mensili. Saranno inoltre organizzati gruppi di lavoro tra le diverse scuole per favorire la cooperazione e l'apprendimento reciproco.
Diffusione e valorizzazione dei risultati
Al termine del progetto, verrà realizzato un TwinSpace pubblico dove saranno condivisi i principali risultati delle attività: lettere scambiate, foto delle decorazioni e delle celebrazioni, oltre alle creazioni artistiche realizzate dagli studenti. Questo spazio virtuale rappresenterà un'opportunità per promuovere l'apprendimento interculturale e i valori della cittadinanza europea. Le competenze digitali acquisite nel corso del progetto saranno integrate nelle pratiche pedagogiche future, sottolineando l'importanza del rispetto e della valorizzazione della diversità culturale.
L'Istituto Comprensivo Galileo Galilei partecipa con entusiasmo a questo progetto, che rappresenta un'opportunità significativa per rafforzare le competenze linguistiche e digitali degli studenti, favorendo al contempo il dialogo interculturale e la costruzione di legami con coetanei di altri paesi europei.
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eTwinning compie 20 anni. Il 2025 rappresenta un
traguardo significativo: due decenni di
collaborazioni e progetti innovativi tra tutte le
scuole d'Europa. L'Istituto Comprensivo G. Galilei
porge i suoi migliori auguri alla comunita
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